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1 Introducere   
Agricultura din UE este responsabilă pentru aproximativ 13 % din emisiile de gaze cu efect de seră (GES).1 La 
nivel mondial, sistemul agroalimentar este responsabil pentru aproape o treime din emisiile globale.2 Agricultura 
și consumul de alimente sunt factori-cheie ai declinului biodiversității, ai degradării mediului și ai costurilor de 
sănătate asociate cu dietele dominante în prezent. Există o recunoaștere și un consens din ce în ce mai mare cu 
privire la faptul că trebuie să îmbunătățim urgent sustenabilitatea sistemelor agroalimentare pentru a aborda 
aceste crize multiple și interconectate.3,4 

Cele 11 țări din Europa Centrală și de Est (ECE) – Bulgaria, Croația, Cehia, Estonia, Letonia, Lituania, Polonia, 
România, Slovacia, Slovenia, Ungaria – dețin aproximativ o treime din totalul terenurilor agricole și sunt respon-
sabile de, aproximativ, 23 % din emisiile agricole ale UE.5 Regiunea împărtășește similitudini istorice și socio-eco-
nomice, precum și provocări și oportunități, care o diferențiază de țările din afara ECE.

Acest document de informare subliniază necesitatea unei abordări sistemice și integrate pentru a sprijini tranziția 
către sisteme agroalimentare rezistente și prietenoase cu  clima în țările ECE. Rezumatul prezentat prezintă modul 
în care instrumentele politice cheie pe care țările le au la dispoziție – Politica Agricolă Comună, Planurile Naționale 
Integrate în Domeniul Energiei și Schimbărilor Climatice, precum și politicile de sprijinire a consumului alimentar 
durabil - pot fi utilizate mai bine pentru a sprijini o astfel de abordare integrată. În cele din urmă, documentul subli-
niază importanța stabilirii unor obiective clare, a dezvoltării sprijinului social și a capacităților pentru tranziție. 

2 Elemente constitutive esențiale pentru asigurarea tranziției     
Există din ce în ce mai multe dovezi științifice și un consens din ce în ce mai mare cu privire la faptul că tranziția 
către sisteme agroalimentare rezistente și prietenoase pentru climă necesită trei elemente-cheie:

• O  schimbare în modul de producere al alimentelor - în sensul unei mai mari importanțe a practicilor agroeco-
logice și a soluțiilor naturale

• O schimbare către o alimentație bazată mai mult pe produse vegetale și alimente organice

• O reducere a risipei alimentare

Modul în care producem alimente trebuie să se orienteze către o mai mare încredere în practicile 
agroecologice și în soluțiile bazate pe natură și să sprijine o producție animalieră durabilă  

Este nevoie de o schimbare fundamentală în direcția unei mai mari dependențe de practicile agroecologice 
ca parte a unei paradigme alternative care se bazează pe principii ecologice în gestionarea sistemelor agricole. 
Practicile agroecologice pot înlocui sau, cel puțin, pot reduce puternic nevoia de inputuri externe, cum ar fi pes-
ticidele de sinteză, îngrășămintele minerale și organice și antibioticele, a căror producție și utilizare este asociată 
cu emisii semnificative și alte efecte negative asupra mediului și sănătății umane. Practicile agroecologice includ 
o gamă largă de activități, cum ar fi rotația culturilor, includerea leguminoaselor sau a culturilor de acoperire, 
culturile intercalate, precum și reproiectarea mai complexă a sistemelor, cum ar fi agricultura ecologică.6 

Este important de remarcat faptul că potențialul suplimentar de captare a carbonului din sol pe solurile mineralei  este 
limitat, nesigur, iar riscul de inversare intenționată sau neintenționată a carbonului captat este ridicat. Cu toate acestea, 
îmbunătățirea gestionării solurilor minerale este încă absolut necesară, în special pe terenurile cultivate. Dacă practici-
le actuale de gestionare a terenurilor agricole nu sunt îmbunătățite, terenurile cultivate vor continua să piardă carbon. 
Impactul climatic duce, de asemenea, la pierderi suplimentare. Acest lucru necesită îmbunătățiri substanțiale ale siste-
melor arabile, în primul rând ca strategie de adaptare, cu beneficii colaterale pentru menținerea stocurilor de carbon.7  

Împădurirea terenurilor agricole, care include combinarea copacilor cu pajiștile sau terenurile cultivate, are un 
potențial semnificativ de atenuare, cu multe beneficii diferite pentru biodiversitate, îmbunătățirea microclima-
tului și retenția apei.  Atunci când împădurirea este realizată cu specii de arbori autohtoni pe terenuri de cultură 

i olurile minerale sunt caracterizate de un conținut de materie organică de până la 30 %.
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dominate anterior de monoculturi de cereale, are loc o creștere a rezistenței acestora la secetă și eroziune. O 
evaluare la nivelul UE estimează că, dacă o parte limitată (10 %) din terenurile agricole este convertită în noi 
sisteme agroforestiere, aceasta ar putea duce la o captare a carbonului de până la 235 Mt CO2eq/an în UE.8 

Turbăriile din UE stochează de patru până la cinci ori mai mult carbon decât copacii9, un depozit de carbon 
imens, dar vulnerabil, care trebuie menținut și restaurat.  Turbăriile se caracterizează printr-un conținut de ma-
terie organică de cel puțin 30%. În regiunea ECE, cinci țări au o proporție semnificativă de turbării pe teritoriul 
lor: Polonia, România, Letonia, Lituania și Estonia. Multe dintre aceste turbării continuă să fie drenate pentru 
producția agricolă, ceea ce face ca acestea să fie o sursă semnificativă de emisii. De exemplu, dacă Polonia și 
România ar reumidifica doar patru procente din turbăriile drenate în scopuri agricole, acest lucru ar putea duce 
la o reducere de 41 % și, respectiv, 49 % a emisiilor agricole.10 Atunci când turbăriile sunt refăcute, acestea pot, 
de asemenea, să capteze CO2 suplimentar din atmosferă. Cu toate acestea, captarea ar avea loc pe o perioa-
dă foarte lungă, astfel încât, pe termen scurt, restaurarea contribuie în principal la evitarea emisiilor. Pe lângă 
reducerea emisiilor agricole, restaurarea turbăriilor și gestionarea alternativă a turbăriilor drenate prin paludi-
cultură contribuie, de asemenea, la biodiversitate și la retenția apei și reduce riscul de inundații. Activitățile de 
paludicultură nu se vor implementa în turbăriile aflate într-o stare bună de conservare și cu valori ridicate ale 
biodiversității. Sunt potrivite pentru turbăriile deja degradate și intens utilizate.

Dimensiunea producției animaliere sustenabile într-o anumită țară și context geografic, luând în considerare sănătatea 
planetară globală, rămâne un subiect de discuție. Scenariile naționale pentru producția sustenabilă de animale sunt 
necesare pentru a ghida dialogul politic. Acestea trebuie să ia în considerare rolul sistemelor circulare și prietenoase 
cu mediul, inclusiv a sistemelor organice mixte – culturi și animale și a sistemelor extensive bazate pe pășunat și 
autosuficiență în hrănire, care pot susține biodiversitatea, peisajele culturale și reziliența. O trecere de la creșterea 
intensivă a animalelor către aceste sisteme poate sprijini tranziția către sisteme agroalimentare mai prietenoase cu 
clima, cu condiția să facă parte dintr-o schimbare generală către efective reduse de animale și diete bazate pe plante.11

Un element cheie al tranziției este, de asemenea, trecerea la o producție zootehnică durabilă. În prezent, pro-
ducția intensivă de animale, dependentă de importurile de furaje, este un factor cheie al emisiilor agricole, al 
poluării apei și aerului și al declinului biodiversității.12

Caseta  1:

Producția de animale în țările ECE  

Începând cu anul 2000, regiunea ECE a înregistrat o creștere semnificativă 
a numărului de bovine în unele zone și o reducere a efectivelor de animale 
în zonele gestionate mai extensiv (a se vedea figura 1).  Efectivul de bovine 
(UVM) a scăzut în perioada 2004–2010, apoi a crescut din nou în perioada 
2010–2021, ceea ce reprezintă o creștere netă totală mică (creștere de 
0,7 %) pe întreaga perioadă. În Croația, Bulgaria, Lituania și România, efec-
tivele de bovine au scăzut cu 9 %, 15 %, 19 % și, respectiv, 35%, iar în Polo-
nia și Ungaria s-a înregistrat o creștere de 24 % și 23 % a efectivelor de bo-
vine în perioada 2004–2021. În Slovacia, Slovenia, Cehia, Letonia, Estonia, 
efectivele de bovine au crescut mult mai puțin, între 0,7 %–5,5 %. Chiar 
și în cazul în care efectivele de bovine au scăzut, sectorul rumegătoarelor 
contribuie încă cu o parte semnificativă a emisiilor agricole, în principal 
datorită producției de carne de vită și de lapte.13 Numărul păsărilor de cur-
te din regiune aproape că s-a dublat în perioada 2004–2021, ca urmare a 
unei producții de păsări de curte mai mult decât triplate în Polonia. Doar în 
Estonia și Slovacia producția de păsări de curte a scăzut. Numărul de porci 
a scăzut în întreaga regiune, dar importurile de carne de porc au crescut 
substanțial (cu 400 %). Regiunea este un exportator net de carne de vită și 
de pasăre și un importator net de carne de porc.  

În aceeași perioadă, consumul de soia (determinat în mare parte de uti-
lizarea pentru hrana animalelor) a crescut cu 40 %. Importurile de soia din 
America de Sud au crescut, la fel ca și producția internă de soia. (Toate 
datele provin din FAO 2024.12) Sursa: Malek, Ž., Yashchun, O., Romanchuk, Z., See, L., 2024b. Harmonized livestock 

number dataset for Europe. https://doi.org/10.5281/zenodo.11058509

Fig. 1: Modificări ale efectivelor de bovine în perioada 2000–2020  
(în % creștere / scădere) pentru țările ECE    

Scădere de peste 50 %
Scădere între 25 și 50 %
Scădere între 2 și 25%
Între 2 % scădere și 2 % creștere
Creștere între 2 și 25 %
Creștere între 25 și 50 %
Creștere de peste 50 %

https://doi.org/10.5281/zenodo.11058509
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Îmbunătățirile tehnologice în vederea creșterii eficienței duc la o reducere a intensității emisiilor asociate
producției de animale, scăzând amprenta de carbon pe unitate de producție. Aceste îmbunătățiri se concen-
trează, de exemplu, pe strategiile de hrănire și de creștere, pe biogaz, pe depozitarea și compostarea gunoiului 
de grajd, pe utilajele de aplicare a gunoiului de grajd cu emisii reduse sau pe uree și inhibitori de nitrificare. 
Într-adevăr, creșterea eficienței trebuie să joace un rol în reducerea emisiilor agricole, iar în țările ECE ar putea 
exista mai multe oportunități de creștere a eficienței decât în țările din afara ECE. Cu toate acestea, această 
abordare prezintă două preocupări semnificative. În primul rând, unele dintre tehnologii, cum ar fi utilajele utili-
zate pentru aplicarea de îngrășăminte cu emisii reduse și inhibitori sintetici de nitrificare, prezintă, de asemenea, 
riscuri pentru sănătatea solului și, prin urmare, pot submina capacitatea de producție a solurilor.7 În al doilea 
rând, aceste tehnologii nu reduc suficient de mult emisiile absolute sau alte externalități de mediu. În pofida 
îmbunătățirilor tehnologice și a investițiilor semnificative în îmbunătățirea eficienței și în modernizarea produc-
ției, emisiile agricole din regiunea ECE au continuat să stagneze începând cu anul 2000,  iar din 2010 au crescut 
din nou, ca urmare și a creșterii numărului de animale. Pentru a îndeplini obiectivele climatice pe termen lung și 
pentru a rămâne în limitele planetare, îmbunătățirile în materie de eficiență tehnologică sunt insuficiente și este 
necesară o reducere absolută a numărului total de animale.14,15

În plus, creșterea producției și eficiența ridicată asociate producției specializate de animale se realizează adesea 
în detrimentul bunăstării animalelor. Atunci când animalele sunt ținute în spații închise și fără acces la compor-
tamente naturale, cum ar fi pășunatul, căutarea hranei sau bunăstarea interacțiunii sociale, acest lucru duce la 
stres fizic și psihologic și la o sensibilitate crescută la leziuni și la diverse boli, acestea din urmă având, de aseme-
nea, implicații mai largi pentru sănătatea publică și pentru mediu. Utilizarea sporită a antibioticelor în producția 
de animale contribuie la dezvoltarea bacteriilor rezistente la antibiotice. Condițiile de creștere a animalelor 
facilitează apariția bolilor zoonotice, și anume a bolilor care pot fi transmise de la animale la oameni, cum ar fi 
virusul COVID-19.16

Dimensiunea producției animaliere sustenabile într-o anumită țară și context geografic, luând în considerare 
sănătatea planetară globală, rămâne un subiect de discuție. Scenariile naționale pentru producția sustenabilă de 
animale sunt necesare pentru a ghida dialogul politic. Acestea trebuie să ia în considerare rolul sistemelor circu-
lare și prietenoase cu mediul, inclusiv a sistemelor organice mixte – culturi și animale și a sistemelor extensive 
bazate pe pășunat și autosuficiență în hrănire, care pot susține biodiversitatea, peisajele culturale și reziliența.  
O trecere de la creșterea intensivă a animalelor către aceste sisteme poate sprijini tranziția către sisteme agro-
alimentare mai prietenoase cu clima, cu condiția să facă parte dintr-o schimbare generală către efective reduse 
de animale și diete bazate pe plante.  

În sistemele de pășunat extensiv, numărul de animale ar putea fi optimizat pentru a evita alte abandonuri și
pentru a menține biodiversitatea, deoarece erbivorele care pasc contribuie la menținerea biodiversității și  
a peisajelor culturale. Cu toate acestea, este în continuare necesară o reducere globală a emisiilor directe
asociate creșterii animalelor, în conformitate cu obiectivele climatice pe termen lung. Chiar și țările cu cel mai
mic număr de animale, cum ar fi Bulgaria, Slovacia sau țările baltice, ar trebui să realizeze reduceri ale emisiilor
naționale directe provenite din activitățile de creștere a animalelor până în 2050.17

Va amenința tranziția agroecologică securitatea alimentară? Pe termen scurt și în comparație cu sistemele 
convenționale care se bazează pe inputuri sintetice, tranziția către soluții agroecologice poate duce la randa-
mente mai mici, ceea ce, potrivit unor părți interesate, ar amenința securitatea alimentară. Cu toate acestea, 
securitatea alimentară nu reprezintă o preocupare în contextul UE, deși producția mai mică reprezintă un risc în 
ceea ce privește pierderile de dioxid de carbon și deplasarea emisiilor UE în străinătate. 

Studii recente au arătat că, dacă tranziția către practici agroecologice este însoțită de o schimbare către  
o alimentație bazată mai mult pe plante și de o reducere a risipei alimentare, se poate asigura o producție  
agricolă suficientă și, în același timp, se pot atinge obiectivele în materie de climă, mediu și sănătate.18,19
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În același timp, tranziția către soluții  agroecologice și bazate pe natură este esențială pentru a menține și a 
crește stocurile de carbon, pentru a sprijini biodiversitatea și sănătatea solului, ca elemente-cheie ale capacității 
productive pe termen lung a agriculturii.20 Prin faptul că se bazează mai mult pe natură și pe practicile agroeco-
logice, producția agricolă își sporește rezistența la secetă și la alte fenomene extreme.21

Schimbarea dietei permite o schimbare a modului în care producem alimente și aduce beneficii semnificative 
pentru sănătatea publică  

Trecerea la o alimentație bazată mai mult pe plante sau bogată în plante este o strategie centrală pentru tranzi-
ția spre durabilitate în sistemele agroalimentare, din cauza intensității ridicate a resurselor și a emisiilor asociate 
cu alimentele de origine animală. Trecerea la o mai mare dependență de alimentele pe bază de plante ușurează 
presiunea de a maximiza producția agricolă cu un model agricol cu intrări și ieșiri ridicate și permite o trecere la 
practici agroecologice, agricultură ecologică, împădurirea terenurilor agricole și paludicultură. 

O alimentație bazată mai mult pe plante sprijină, de asemenea, sănătatea umană prin promovarea unui consum 
crescut de fructe, legume, cereale integrale, leguminoase și nuci. Studii recente au arătat că modelele actuale 
de alimentație care conduc la boli netransmisibile contribuie în mod esențial la costurile de sănătate ascunse ale 
sistemelor agroalimentare.4,22

 
Termenul „dietă bazată pe plante” cuprinde un spectru de obiceiuri alimentare, de la încorporarea moderată a 
produselor de origine animală până la dietele pur vegane. Un exemplu bine cunoscut de dietă bazată pe plante 
este dieta mediteraneană.  În discuțiile publice, termenul „bazată pe plante” este frecvent interpretat greșit ca 
însemnând „pur vegetală” sau „vegană”.23 Mai degrabă, descrierile dietelor bazate pe plante evidențiază predomi-
nant promovarea alimentelor sănătoase, derivate din plante, cum ar fi fructele, legumele, cerealele integrale, le-
guminoasele, nucile și semințele, cu o pondere limitată de alimente de origine animală.24,ii Consumul moderat de 
carne, în special reducerea consumului de carne roșie, ne permite să rămânem în limitele sănătății planetare.14

Reducerea risipei alimentare conservă resursele și îmbunătățește securitatea alimentară  

Potrivit Eurostat, aproximativ 10 % din alimentele din Europa sunt irosite după ce ajung direct în magazinele de 
vânzare cu amănuntul, în serviciile de alimentație publică sau în gospodării. În cadrul UE, gospodăriile produc 
peste jumătate din totalul de deșeuri alimentare, reprezentând 54 %. Producția de alimente generează 21 % 
din totalul deșeurilor alimentare, producția primară și restaurantele/serviciile de alimentație publică generează 
fiecare nouă procente, iar comerțul și distribuția de alimente restul de șapte procente.25

Deșeurile alimentare reprezintă o pierdere semnificativă de resurse, inclusiv apă, terenuri, energie, forță de 
muncă și capital, și contribuie în mod semnificativ la emisiile de gaze cu efect de seră.26 Reducerea risipei ali-
mentare nu numai că susține conservarea resurselor, dar are și potențialul de a îmbunătăți securitatea alimenta-
ră prin redirecționarea alimentelor către cei care au nevoie de ele.4

3 Cum poate fi sprijinită tranziția?
Este necesară o abordare coordonată și sistemică pentru a răspunde schimbărilor necesare atât în ceea ce 
privește producția, cât și consumul. În ceea ce privește producția, factorii de decizie politică trebuie să abordeze 
problema poziției economice tot mai reduse a agricultorilor în lanțurile de aprovizionare agroalimentară, lipsa 
stimulentelor pentru a adopta metode alternative de agricultură, precum și lipsa cunoștințelor, a consultanței 
personalizate și cercetării pentru a-i sprijini pe agricultori în tranziția către acest proces. În ceea ce privește con-
sumul, strategiile alimentare coordonate, liniile directoare privind alimentația, sprijinul pentru achiziții publice 
durabile și dezvoltarea piețelor pentru alimentele organice și alimentele pe bază de plante sunt doar câteva 
instrumente-cheie necesare pentru a sprijini tranziția.  

ii În ghidurile lor actualizate din 2024, Societatea Germană de Nutriție, de exemplu, recomandă ca produsele lactate să poată fi consumate 
zilnic, iar consumul de carne să fie limitat la 300 g pe săptămână. Pentru mai multe informații, consultați:  https://www.dge.de/gesunde-
ernaehrung/gut-essen-und-trinken/dge-empfehlungen/.

https://www.dge.de/gesunde-ernaehrung/gut-essen-und-trinken/dge-empfehlungen/
https://www.dge.de/gesunde-ernaehrung/gut-essen-und-trinken/dge-empfehlungen/
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Politica Agricolă Comună (PAC)

Un element-cheie în realizarea acestei tranziții este reorientarea sistemelor de subvenții și de stimulente exis-
tente și facilitarea unui mediu favorabil care să abordeze barierele cu care se confruntă agricultorii. PAC poate 
juca un rol major în această privință datorită bugetului său semnificativ. Cu toate acestea, analiza noastră privind 
modul în care cele 11 țări din ECE au conceput Planurile Naționale Strategice (PNS) arată că aceasta continuă să 
aibă un impact pozitiv limitat asupra atenuării schimbărilor climatice și adaptării la acestea și că ar putea fi uti-
lizată mult mai bine pentru a sprijini tranziția.27 Există un decalaj deschis între bugetul alocat pentru atenuarea 
schimbărilor climatice și adaptarea la acestea și plățile neorientate către activitățile cu emisii intensive, inclusiv 
producția  animalieră și agricultura bazată pe drenaj.  

În perioada actuală, țările din ECE pot îmbunătăți în continuare în mod semnificativ impactul climatic al PNS. 
Țările pot:  

• Consolida condiționalitățile privind sănătatea solului, protecția pajiștilor permanente, caracteristicile peisaju-
lui și protecția turbăriilor. 

• Corelarea plăților cuplate pentru animale de standarde clare de mediu și de bunăstare a animalelor și să 
limiteze aceste plăți la animalele crescute în mod extensiv în scopul sprijinirii biodiversității, al prevenirii aban-
donului rural sau al altor obiective de mediu clar definite. Eliminarea treptată a plăților cuplate care în prezent 
sunt destinate animalelor gestionate în mod intensiv și marilor exploatații de bovine și vaci de lapte. 

• Stabilirea unor standarde și obiective de mediu ridicate pentru fondurile alocate componentelor de inves-
tiții destinate modernizării și îmbunătățirii productivității, care reprezintă în prezent cea mai mare parte a 
bugetului de investiții pentru exploatațiile agricole. Creșterea substanțială a procentului din buget destinat 
investițiilor specifice în domeniul climei și al mediului.

• Consolidarea finanțării și a nivelurilor de stimulare pentru împădurirea terenurilor agricole și restaurarea tur-
băriilor prin intermediul eco-schemelor, al angajamentelor de agro-mediu și climă și al sprijinului consultativ. 
Introducerea proiectelor pilot pentru dezvoltarea de noi sisteme agroforestiere și de paludicultură. 

• Consolidarea cerințelor din cadrul ecoschemelor pentru sistemele arabile pentru a stabili obiective mai am-
bițioase în ceea ce privește rotația culturilor, includerea leguminoaselor, gestionarea reziduurilor și sprijinirea 
elementelor de peisaj. Având în vedere suprafața mare vizată de ecosisteme, orice îmbunătățire a ecosiste-
melor va avea un impact semnificativ asupra atenuării, rezilienței și biodiversității.  

• Îmbunătățirea finanțării și a conceperii unor angajamente ambițioase în materie de agro-mediu și climă 
pentru a evita și mai mult cerințele legate de efectul de greutate moartă. Îmbunătățirea flexibilității pentru 
agricultori și asigurarea unui sprijin  suficient în ceea ce privește consilierea acestora pentru a spori interesul 
și adoptarea acestor măsuri.

• Consolidarea semnificativă a intervențiilor în favoarea bunăstării animalelor prin trecerea de la îmbunătățiri 
tehnice minime (cum ar fi o creștere de numai 10% a spațiului de locuit) la cerințe ambițioase privind accesul 
la aer liber și la pășuni. Eliminarea sprijinului pentru așa-numitele mega-stabule (unități cu mai mult de 500 
UVM) în cadrul plăților pentru bunăstarea animalelor și al plăților cuplate.  

• Îmbunătățirea criteriilor de eligibilitate pentru plățile PAC pentru a include copaci, benzi înierbate și sisteme 
agroforestiere. Sprijinirea proiectelor-pilot, a măsurilor ambițioase de agro-mediu-climă și a măsurilor de in-
vestiții, precum și a măsurilor de consiliere pentru a sprijini înființarea de noi sisteme agroforestiere, ca un fac-
tor de schimbare a jocului pentru creșterea stocurilor de carbon și îmbunătățirea rezilienței peisajelor agricole.

• Dezvoltarea de investiții și intervenții specifice pentru a sprijini lanțurile valorice și dezvoltarea pieței pentru 
produsele ecologice, precum și capacitatea de consiliere și de cercetare în domeniul agriculturii ecologice. 

• Se concentrează pe dezvoltarea capacităților instituționale, cercetare și sprijin consultativ pentru practici 
agroecologice, agroforesterie și paludicultură.   

• înceaperea unui dialog și colectarea de date pentru a sprijini o reorientare fundamentală a PAC după 2028. iii 

iii A se vedea  https://ieep.eu/wp-content/uploads/2023/09/Transforming-EU-land-use-and-the-CAP-a-post-2024-vision-paper-IEEP-2023.pdf

https://ieep.eu/wp-content/uploads/2023/09/Transforming-EU-land-use-and-the-CAP-a-post-2024-vision-paper-IEEP-2023.pdf
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Corelarea obiectivelor agricole, alimentare și climatice prin intermediul Planurilor naționale integrate în 
domeniul  energiei și schimbărilor climatice (PNIESC)

Planurile naționale integrate în domeniul energiei și schimbărilor climatice sunt un instrument esențial pentru 
a face legătura între obiectivele agricole, alimentare și climatice. Cu toate acestea, analiza planurilor din țări-
le  Europei Centrale și de Est arată că acestea nu reflectă o ambiție suficientă pentru agricultură, deoarece se 
preconizează că niciuna dintre țări nu își va atinge atât obiectivul privind ESR, cât și cel privind LULUCF. Acest 
lucru evidențiază necesitatea unei schimbări radicale în ceea ce privește eforturile de atenuare în agricultură și 
gestionarea terenurilor în țările ECE. Într-adevăr, agricultura și gestionarea terenurilor primesc o atenție foarte 
limitată în planurile  actuale  PNIESC. Accentul pus pe obiectivele cantitative privind clima înseamnă, de aseme-
nea, că măsurile tehnice, care produc reduceri ușor cuantificabile ale emisiilor, sunt preferate în detrimentul unor 
abordări mai holistice, inclusiv practicile agroecologice, reîmpădurirea terenurilor agricole, restaurarea turbăriilor 
și schimbările de regim alimentar.

Pentru a evita riscul ca acțiunile de atenuare să submineze alte obiective și pentru a dezvolta sinergii cu nevoile 
de mediu și de sănătate publică, PNIESC ar trebui să includă obiective explicite pentru intensificarea punerii în 
aplicare a practicilor agroecologice, a împăduririi terenurilor agricole și a restaurării turbăriilor, precum și a consu-
mului durabil de alimente. 

Țările ar trebui, cel puțin, să urmărească, de asemenea, să cuantifice potențialul de atenuare a schimbărilor 
climatice al intervențiilor lor în cadrul Planurilor Naționale Strategice pentru Agricultură și să elaboreze evaluări 
naționale privind beneficiile de atenuare a schimbărilor alimentare. Aceste cuantificări pot servi drept bază pen-
tru evaluarea necesității de revizuire a Planurilor Naționale Strategice pentru Agricultură și de elaborare a unor 
politici suplimentare. 

Elaborarea de politici pentru un consum alimentar durabil și reducerea risipei alimentare

Consumul durabil de alimente este o pârghie esențială pentru tranziția spre durabilitate în sistemele agroalimen-
tare. Pentru a progresa în acest domeniu, un prim pas esențial este reprezentat de schimbarea perspectivei de la 
responsabilitatea individuală la rolul pe care mediile alimentare îl joacă în determinarea consumului de alimen-
te. În mod obișnuit, abordarea de tipul „responsabilizarea consumatorilor”28 plasează responsabilitatea pentru 
alegerile sustenabile în mâinile consumatorilor, pornind de la ipoteza că, consumatorii luminați pot face alegerea 

„corectă”. Această abordare sugerează că cererea consumatorilor determină oferta de pe piață: dacă consuma-
torii încetează să mai ceară anumite produse nesustenabile, producția acestora va înceta în cele din urmă. 

Cu toate acestea, deciziile individuale nu sunt luate în mod izolat, ci sunt influențate în mod semnificativ de 
contextele în care au loc. Factori precum disponibilitatea produselor durabile, strategiile de stabilire a prețurilor, 
tacticile de marketing și normele sociale modelează mediile decizionale și comportamentul consumatorilor.iv

Consumul durabil de alimente poate fi promovat prin modelarea mediilor alimentare astfel încât să se asigure 
că produsele și mesele durabile și sănătoase sunt cele mai accesibile, disponibile și plăcute. Alegerile durabile și 
sănătoase devin alegeri ușoare.

Strategiile alimentare naționale și locale pot sprijini mediile decizionale și pot asigura o colaborare coerentă a
diferitelor instrumente politice. Sunt disponibile diverse instrumente care pot face parte din această
combinație de politici.

iv A se vedea, de exemplu, SAM (2023). Towards sustainable food consumption – Promoting healthy, affordable and sustainable food 
consumption choices (Publications Office of the European Union). European Commission, Directorate-General for Research and 
Innovation, Group of Chief Scientific Advisors. https://data.europa.eu/doi/10.2777/29369 
SAPEA, S. A. for P. by E. A. (2023). Towards sustainable food consumption: Evidence review report. https://doi.org/10.5281/
zenodo.8031939

https://data.europa.eu/doi/10.2777/29369
https://doi.org/10.5281/zenodo.8031939
https://doi.org/10.5281/zenodo.8031939
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• Campaniile, publicitatea și marketingul alimentar abordează contextele socio-culturale în care oamenii iau deci-
zii privind consumul de alimente. Acestea pot contribui la creșterea atractivității și a dorinței pentru o alimenta-
ție durabilă.

• Serviciile educaționale și de consiliere pot permite dobândirea de capacități și competențe adecvate pentru 
a aplica în mod activ un consum sănătos și durabil, de exemplu, prin abilități de gătit, de grădinărit, dar și prin 
cunoașterea efectelor unei alimentații nesustenabile și a modului în care se poate schimba această alimentație.

• Stimulentele financiare au o influență asupra cererii și ofertei și pot astfel reduce consumul de produse care 
conțin zahăr sau produse de origine animală, de exemplu, și pot promova consumul de fructe și legume sau de 
produse pe bază de plante în general.23  Instrumentele financiare includ taxe, de exemplu, impozitarea cărnii, 
taxa pe zahăr, retragerea cotei reduse de TVA pentru produsele de origine animală, reducerea cotei de TVA 
pentru fructe, legume și leguminoase la zero la sută sau introducerea unei accize pentru produsele de origine 
animală. 

• Serviciile de catering în afara casei pot modela în mod eficient mediile alimentare, deoarece reprezintă o zonă 
de consum alimentar care este în creștere de ani de zile. Asigurarea unei aprovizionări mai durabile în cadrul 
acestui sector este crucială pentru a impulsiona transformarea sistemului agroalimentar, mai ales deoarece 
consumul public contribuie la modelarea standardelor și a percepției a ceea ce este considerat normal. Gu-
vernele dețin o influență directă asupra acestei piețe, în special în ceea ce privește cateringul organizat pentru 
autoritățile publice, școli sau spitale. Acestea pot stabili, de asemenea, orientări privind achizițiile publice, 
reglementări legale, servicii de consiliere și standarde. În plus, sectorul de catering comunal poate juca un rol 
esențial în promovarea dezvoltării lanțurilor valorice bioregionale și vegetale.29

Stabilirea unor obiective clare, consolidarea sprijinului și a capacității societății   

Pentru a accelera dezvoltarea politicilor necesare pentru tranziție, sunt necesare mai multe fluxuri de acțiuni:30 

1. Creșterea gradului de conștientizare a elementelor cheie ale tranziției spre durabilitate: modul în care producem 
alimente, schimbările în alimentație și reducerea risipei alimentare. O resursă utilă în acest context este seria de 
webinarii  „Climate Action in Agri-food Systems in Central Eastern Europe“.

2. Elaborarea de concepte demonstrative în diferite țări și regiuni, care să prezinte beneficiile tranziției spre durabili-
tate pentru agricultori și pentru societate .. 

3. Definirea unor obiective clare și simple, care pot fi ușor de recunoscut și acceptate pe scară largă, cum ar fi obiec-
tive concrete de restaurare a turbăriilor, înființarea de noi sisteme agroforestiere, creșterea suprafeței cultivate 
în regim de agricultură ecologică, consumul de alimente ecologice în școli, producerea de alimente pe bază de 
plante, bunăstare ambițioasă a animalelor cu acces la aer liber și pășunat. 

4. Crearea unei presiuni politice și sociale suficiente în jurul acestor obiective. 
5. Dezvoltarea unei coaliții largi de actori sociali care să colaboreze pentru a face presiuni în vederea stabilirii și  

punerii în aplicare a unor obiective concrete. 
6. Dezvoltarea capacității  diferitelor instituții pentru a sprijini și susține tranziția.

Aceste condiții se construiesc și se consolidează reciproc și, în cele din urmă, pot facilita o tranziție mai amplă 
către sisteme agroalimentare rezistente și prietenoase din punct de vedere climatic în țările ECE.  

https://www.ecologic.eu/19400
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